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第一讲 导论

u 《资本论》的结构

u 1867—1894年分为三卷出版

u 第一卷资本的生产过程

u 第二卷资本的流通过程

u 第三卷资本主义生产的总过程



第一讲 导论

u 教材：《资本论》导读第二版



第一讲 导论

u 讲授内容：第一章至第十三章

u 考核方式：

u 期中考核（30%）：出勤+课堂讨论（分为三组，每个人10分钟，PPT）

u 期末考核（70%）：闭卷考试（题库，题目类型包括简答、论述，没有计算题）



第一讲 导论

u 课堂讨论内容

u （1）在数字化时代，如何理解相对剩余价值的生产（参照第四章第2至4节，第
八周）。

u （2）如何看待资本论对古典政治经济学的扬弃？（第九章第4节，第十周）。

u （3）你认为马克思关于劳动和商品的探讨能用于新兴行业的讨论吗？例如，up
主或带货主播等（第十二周）。



框架图

资本的流通过程

G—W…P…W’—G‘

资本的生产过程

第一卷：商品劳动剩余价值

第二卷资本循环和周转

资本主义的总生产

利润率

第三卷

社会总资本

个体



u 基本脉络

第一章 商品和货币

价值
使用价值

商品 劳动



第一章 商品和货币

u 商品

商品

使用价值 价值

无

劳动产品

价值量

社会必要
劳动时间

劳动生产率

人与物的关系



第一章 商品和货币

u 使用价值

u 交换价值：一吨小麦=X吨绸缎=Y吨黄金=Z吨咖啡

u 价值：与使用价值无关的等同的东西（无差别的人类劳动，抽象劳动）

u 价值：正常条件下，价值就是社会必要劳动时间。

u 社会必要劳动时间：随劳动生产率变化而变化（自然条件、平均熟练度、科技水平）



第一章 商品和货币

u 劳动二重论

u 理解政治经济学的枢纽

劳动

有用劳动

特定种类的生产活动

使用价值

不同

社会分工

抽象劳动

人类劳动力的耗费
复杂劳动简单劳动（第39页）

价值
单位价值量与劳
动生产率成反比

第39至40页



第一章 商品和货币

u 交换价值（价值形式）

u 社会分工的存在以及产品是私人劳动的产物，形成了私人劳动与社会劳动的矛盾，
产生了商品交换的必要性。

u 生产商品的劳动首先是一种私人劳动，即劳动者作为独立的利益主体，为了满足
自己的需要而进行的劳动。

u 社会分工又使每个生产者的劳动相互依存，每个生产者只生产特定的产品，而他
们的需要又是多方面的，于是产生了交换的必然性。



第一章 商品和货币

u 交换价值

偶然的价值
形式

1斧头=2羊（等价物）

扩大的价
值形式

1斧头=2羊
10咖啡（特殊等价物）
40茶叶
2金

商品价值的表现不统一

一般的价
值形式

2羊
10咖啡= 1斧头
40茶叶
2金

商品价值的表现统一
一般等价物

商品拜物教

货币形式

2羊
10咖啡= 1金
40茶叶
2金



第一章 商品和货币

u 商品拜物教

u 商品形式的神秘不过在于：商品形式在人们面前把人们本身劳动的社会性质反映
成劳动产品本身物的性质，反映成这些物的天然的社会属性。

u 把劳动者同总劳动的社会关系反映成存在于生产者之外的物与物之间的社会关系。



第一章 商品和货币

u 交换过程

商品交换 商品流通
货币

价值尺度

价格：商品的价值量用货币表示
计算货币：中国古代的秦半两

汉代的五铢
宋的纸币

流通手段

W-G-W
商品被替换不是由本身的形式变
换引起的，而是货币流通职能引
起的

贮藏手段

支付手段



u “商品流通是资本的起点”

第二章 货币转化为资本

定义 共同点 不同点

商品流通
商品流通是以货币为媒
介的交换过程，W-G-W。

都有两个阶段，买
者和卖者对立统一

（1）开始和终结都是商品，
最终目的是消费，为了获取
使用价值；（2）流通的媒介
是一般等价物；（3）货币起

到的是流通手段。

资本流通
货币（资本）的运动形

式，G-W-G。

（1）开始和终结都是货币，
其决定作用的是交换价值；
（2）流通的媒介是具有特殊
使用价值的商品；（3）货币
起到的是支付手段。



第二章 货币转化为资本

u 资本的特征：G-W-G’（资本总公式）, G’=G+△G，△G是超过原价值的余额即
剩余价值。

u 资本流通“开端和结局都是一样的，都是货币，都是交换价值，基于这一点，这
种运动就是没有止境的”。

u 资本总公式是资本实现自身价值增殖运动的最抽象、最一般的形式。



第二章 货币转化为资本

u 资本总公式的矛盾

u “货币羽化为资本的流通公式，是和前面的所有关于商品、价值、货币和流通本
身的性质的规律相矛盾的”。

u 第一章的规律：价值由社会必要劳动时间决定；商品交换只是价值形式的变化。

u 资本总公式：流通产生了价值的增殖。

u 资本总公式的矛盾，意味着将价值规律引入对资本总公式的分析，将价值规律与
资本增殖的事实联系起来，为解释资本价值增殖的理论提供了基础。



第二章 货币转化为资本

u “如果是等价物交换，不产生剩余价值；如果是非等价物交换，也不产生剩余价
值。”

u “流通或商品交换不创造价值”。

u “资本必须既在流通中也不在流通中产生”。

u 等价交换，剩余价值？W-G-W

u 不等价交换，剩余价值？卖者加价出卖商品，但作为买者，其他商品所有者也会
加价出售商品，结果他作为卖者赚来的剩余价值在他作为买者时又失去了。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 劳动过程和价值增殖过程

资本主义
生产过程

劳动过程

价值增殖

人的劳动

劳动对象

劳动资料

人的劳动从自然界获得生存和发展所需的物质资料。

影响或改变劳动对象的物质手段，最主要的是劳动工具
（土地、道路、厂房）

人的劳动加于其上的物
（一是原有的自然物；二是被人类加工的物质要素）

价值创造



第三章 绝对剩余价值的生产

u 一般劳动过程是使用价值的生产过程

u 生产商品的劳动过程不同于一般劳动过程，具有使用价值和价值。

u 例如：生产棉纱

u 10斤棉纱需要一定量棉花（原料），价值为10先令；纱锭，价值为2先令

u 棉花和纱锭的价值转移到棉纱中，价值量没有变化。

u 工人劳动；日价值为3先令，每日6小时。

u 工人6小时把10斤棉花变成棉纱：10斤棉纱（15）=10斤棉花（10）+纱锭（2）+劳动
（3）

u 15先令的棉纱是纯粹的价值形成过程。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 当出现了这个结果时，“我们的资本家愣住了”

u 资本家为了赚钱而生产，资本主义生产过程必须是劳动过程与价值增殖过程的统
一。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 理解一个概念：劳动力商品

u 劳动力也是使用价值与价值的统一

u 劳动者的使用价值就是劳动

u 劳动者的价值：社会必要时间（劳动者的生活资料，养育自己及家人、教育）

u 劳动力价值的最小限度，是劳动力的承担者即工人每天得不到就不能更新他的生
命过程的那个商品量的价值，也就是维持身体所必不可少的生活资料的价值。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 劳动力商品的特殊性

u 以棉纱为例，劳动6小时，纺纱10斤，总价值为15先令，此时资本家一无所获。

u 资本家把劳动延长12小时，生产棉纱20斤，此时棉花和纱锭合计24先令，工人12
小时劳动创造6先令，但资本家仍付3先令。

u 20斤棉纱总价值30先令。

u 资本家支付的成本（预付价值）为27先令。

u 生产3先令剩余价值。

u 需要到买和卖之间的生产领域去寻找价值增殖的秘密。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 劳动的二重性产生了劳动过程结果的二重性

u 把无差别的一般人类劳动（抽象劳动）凝结到新产品中，形成新价值。

u 具体劳动保存生产资料的旧价值。

u 以纺纱为例

u 作为具体劳动，纺纱的过程把棉花和纱锭的价值转移和保存在新产品中。

u 从抽象劳动的角度看，把新价值加到棉纱这种新产品中。

u 新发明使生产一个产品的社会必要劳动时间从6小时降到3小时，则该产品中新创
造的价值就会减少一半，转移的生产资料的价值没有变化。

u 生产资料价值的转移可以是一次性的（原料），也可以使渐进的（机器设备）。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 可变价值和不变价值

资本

转变为生产资料
的资本

转变为劳动力的
资本

具体劳动

抽象劳动

不变资本

可变资本



第三章 绝对剩余价值的生产

u “变”和“不变”

u “不变”指价值转移以其自身原有的价值量为限，不会增加。

u “变”指价值量变化

u 例如，一个工人用一个机器取代十个工人用十个工具

u 不变资本的价值量大大增加了（生产机器的社会必要劳动时间远远大于生产十个
工具），可变资本减少了（1个工人的价值量远低于10人）

u 这种变动不影响不变资本和可变资本在价值创造中的不同地位。

u 可变资本用的再少，它也是价值增殖的唯一源泉。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 剩余价值表现为产品的价值超过预付资本价值而形成的余额。

u 剩余价值是可变资本的产物。

u 预付资本（成本）500元，不变资本（c)为410元，可变资本（v）为90元，生产
过程形成的剩余价值（m）为90元。

u 产品的价值为590元。

u 不变资本只是提供一种物质条件，是实现剥削过程的条件。

u 假设c=0，可变资本的增殖率m/v（剩余价值率）。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 剩余价值率还表现为剩余劳动/必要劳动，剩余劳动时间/必要劳动时间。

u 剩余价值率可以衡量劳动力受剥削的程度。

u 例子 20磅棉纱总价值30先令：30=24（c)+3（v）+3（m）

u 西尼尔：工作日12小时，9小时创造生产资料，一个半小时工人工资，一个半小
时资本家利润。

u 现实：只要工人进行劳动，每个小时都在转移生产资料的价值，同时创造新价值。



第三章 绝对剩余价值的生产

u 决定剩余价值量的三个规律

u 第一个：资本家的剩余价值量是由可变资本量和剩余价值率决定的

u M（剩余价值总量）= m（个体剩余价值量）* n

u V（可变资本总量）= v（购买单位劳动力的可变资本）*n

u k（平均劳动力价值） k*n=V

u a’（剩余劳动）/a（必要劳动）

u M = V*（m/v）

u M=n*k*（a’/a）

u 剩余价值量是由雇佣劳动力数量、劳动力价值和剩余价值率决定的



第三章 绝对剩余价值的生产

u 第二个：平均工作日（它天然总是小于24小时）的绝对界限，就是可变资本的减
少可以由剩余价值率的提高来补偿的绝对界限。

u 依靠延长工作日来补偿工人人数或可变资本数量的减少，是有界限的。

u 例子：工人6小时（劳动力价值），剩余价值率100%。

u 工人的劳动时间为12小时，6（v）+ 6（m）

u M = V*（m/v）

u 工人人数减少一半，V减少一半，剩余价值率200%

u 工人工作18小时， 6（v）+ 12（m）

u 剩余价值率300%是极限



第三章 绝对剩余价值的生产

u 第三个：如果剩余价值率或劳动力受剥削的程度已定，劳动力价值或必要劳动时
间量已定，那么可变资本越大，所生产的价值量和剩余价值量越大。

u V（可变资本总量）= v（购买单位劳动力的可变资本）*n

u v已定，n越大，V越大。

u 工人越多，可变资本越大，剩余价值量就越大



第四章 相对剩余价值的生产

u “我们把延长工作日而生产的剩余价值叫做绝对剩余价值，相反，我把通过缩短
必要劳动时间、相应地改变工作日的两个组成部分的量的比例而生产的剩余价值，
叫做相对剩余价值。

u 在资本主义生产方式下，工人的劳动时间分为必要劳动时间和剩余劳动时间。

u 剩余劳动价值的生产，就是在工作日长度不变的前提下，缩短必要劳动时间，相
对延长剩余劳动时间，攫取剩余价值

必要时间 剩余时间 总时间

情况1 3小时 6小时 6小时

情况2 1小时 5小时 6小时



第四章 相对剩余价值的生产

u 必要劳动时间的缩短以劳动力价值下降为前提。

u 劳动力价值下降需使再生产所需要的物质生活资料的价值下降。

u “必须变革劳动过程的技术条件和社会条件，从而变革生产方式本身，以提高劳
动生产力，通过提高劳动生产力来降低劳动力的价值，从而缩短再生产劳动力价
值所必要的工作日部分。”



第四章 相对剩余价值的生产

u 绝对剩余价值和相对剩余价值的关系

u 1.绝对剩余价值构成资本主义制度的一般基础，是相对剩余价值生产的起点。

u 绝对剩余价值的生产只同工作日长度有关，以工作日超过必要劳动时间为前提。

u 相对剩余价值将工作日分为必要和剩余劳动时间为起点，通过劳动的技术过程和
社会组织的变革，不断缩短必要劳动时间。

u 2.生产相对剩余价值的方法同样也是生产绝对剩余价值的方法。

u 在机器取代手工劳动的过程中，机器生产的优越性主要体现在提高劳动生产力，
缩短必要劳动时间。然而，一旦特殊的资本主义生产方式掌握整个生产部门，则
绝对延长劳动时间就成为整个部门的选择。



第四章 相对剩余价值的生产

u 3（1）从静止的角度看，绝对剩余价值和相对剩余价值有表面上的同一性。

u 相对剩余价值是绝对的，因为它以工作日超过工人本身生存所必要的劳动时间的
绝对延长为前提。

u 绝对剩余价值是相对的，因为它以劳动生产率发展到能够把必要劳动时间限制为
工作日的一个部分为前提。

u 3（2）从运动的角度看，二者表面上的同一性会消失。

u 当资本主义生产方式（以社会化的机器大生产为物质条件、以生产资料的资本家
私有制为基础、以资本剥削雇佣工人为主要特征的社会经济制度）成为普遍的方
式，生产二者的方法有所区别。

u 绝对剩余价值：工作日的绝对延长。

u 相对剩余价值：必要劳动时间和剩余劳动时间相对量的变化。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 货币资本的循环

u 购买、生产和销售

u 货币是资本运动的起点

u G—W…P…W’—G‘

u G和W表示货币和商品，P表示生产，—表示流通过程，···表示流通过程的中断。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 第一阶段

u G—W

u 货币资本到生产资本（购买生产的物质要素），G—W < A
Pm

u A为劳动力，生产资料为Pm。

u 耗费在生产资料上的货币必须是充分的，生产资料不足，超额劳动无法产生。

u 实质是货币资本到生产资本的转化。

货币 资本家 劳动者

共同点 执行购买手段和支付手段

不同点 生产资料和劳动力（资本
主义生产方式的本质特征）

消费



第八章 资本的形态变化及其循环

u 第二阶段

u 生产资本的职能

u 生产资料与劳动力的结合，即剩余价值的生产过程。

u 包含着剩余价值的商品，P（生产资本的价值）+M（剩余价值）



第八章 资本的形态变化及其循环

u 第三阶段

u 商品资本：已增殖的资本价值的实物存在。

u W‘—G‘

u W‘是一种价值关系，它是由资本价值（W）和剩余价值（w）构成。

u G’=G+g

u W‘—G‘分为两部分

u W—G：与第一阶段（G—W）相反的形态变化（资本价值的第二形态变化）

u w—g：剩余价值的第一形态变化（？）

u 在这里，货币形式起了两种作用，一方面以货币预付的价值的复归；另一方面，

u 它又是原来以商品形式进入流通的第一价值的转化形式。

u 过程终结时的货币资本形式掩盖了剩余价值的真正来源，把剩余价值表现为单纯货币
循环。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 总循环

u 第一阶段支出的货币在第二阶段流回，并且流回的货币多于支出的。就这一点说，
货币资本总循环包含在资本运动总公式中。

货币资本总循环 资本运动总公式

表现 G—W…P…W’—G‘ G—W—G‘

过程 流通加生产 流通

W W是生产资料和劳动力，
W’是商品

商品



第八章 资本的形态变化及其循环

u 产业资本

u 定义：在总循环过程中采取而又抛弃这些形式并在每一个形式中执行相应职能的
资本，就是产业资本。

u 这里所说的产业，包括任何按资本主义方式经营的生产部门。

u 产业资本特殊职能形式：货币资本、生产资本和商品资本。

u 资本的循环，必须不停顿地从一个阶段到另一个阶段

u 在G—W停下来，货币资本就变成贮藏货币

u 在生产阶段停下来，一是生产资料闲置；二是劳动力会失业

u 在W—G’停下来，商品会阻塞流通。

u 循环本身又要求资本在一定时间内固定，完成相应职能。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 生产资本的循环

u P···W’—G‘—W···P

u 简单再生产和扩大再生产



u 简单再生产

u 流通领域

u W’ !
"#

G’ $
"%

u W’=W(生产资本)+w（剩余价值）;G’=G（预付资本价值）+g（剩余价值）

u 简单再生产：G经过流通进入再生产过程；g用于资本家消费，进入一般商品流通

u 资本的循环W-G-W；w-g-w中的g-w完全属于一般商品流通

第八章 资本的形态变化及其循环



u G—W—A表示资本家对劳动力的再购买，这里表示的是用工人自己生产出来的一
部分价值支付工人的劳动力价值。

u 当G—W（Pm+A），G再转化为生产资本P。

u 因此，生产资本循环可表示为：P···W‘(W+w)—G‘（G） —W（Pm+A）···P

第八章 资本的形态变化及其循环



第八章 资本的形态变化及其循环

u 积累和扩大再生产

u P···W’—G‘—W···P’

u P’包含已经积累的资本价值，表示生产规模扩大了。

u 原因是为了实现扩大再生产，剩余价值不能全部用于消费，必须把其中一部分资
本化，经过资本积累，作为追加的资本投入生产资本的循环。

u 增大的生产规模已经由W’表现出来。

u 作为资本积累的货币贮藏，与一般的货币贮藏是不一样的。

u “只有在不发达的、资本主义以前的商品生产形式中，才为贮藏货币而贮藏货
币”。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 商品资本的循环

u W’—G‘—W···P···W’

u 商品资本W’包含资本价值和剩余价值

u W’不仅是货币资本循环和生产资本循环的产物，同时又是这两种循环的前提。

u 事实上，经常会有一个资本的G—W就已经包含了另一个资本的W’—G’。

u 例如，机器厂购买钢G—W；但炼铁厂炼钢并卖给机器厂（ W’—G’）。

u 商品资本循环（W’···W’）既包括用来补偿生产资本那一部分产品的运动，又包
括形成剩余价值的产品运动。

u 商品资本循环（W’···W’）不仅包括生产消费，还包括个人消费。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 产业资本的总循环

u G—W···P···W’—G‘. G—W···P···W’—G’—W···P···，等等

产业资本的总
循环

货币资本的循环

生产资本的循环

商品资本的循环



第八章 资本的形态变化及其循环

u 共同点

u 第一，三种循环的前提都表现为结果，或过程本身所产生的前提。

u G，P，W都表现为出发点、经过点和复归点。

u 第二，总过程都表现为生产过程和流通过程的统一。

u 第三，三种循环都表明资本主义生产目的是价值增殖。

u 第四，每个产业资本都同时处在所有循环中，三种循环都从不同侧面反映了单个
产业资本的循环。



第八章 资本的形态变化及其循环

u 不同点

不同点 货币资本循环 生产资本循环 商品资本循环

表达式 G—W…P…W’—G‘ P···W’—G‘—W···P W’—G‘—W···P···W’

流通形式差异 G—W—G W—G—W W—G—W

起点不同 循环从G开始，无
剩余价值

循环从P开始，无
剩余价值

循环从资本价值加剩余价
值开始



第八章 资本的形态变化及其循环

u 与前面内容的关系

u G—W…P…W’—G‘

第二到四章讨论
内容



u 生产时间与流通时间

u 生产时间由劳动时间、原材料和辅助材料的储备时间、生产过程的正常中断以及
自然力作用的时间等组成。

u 对资本家来说，生产时间和劳动时间越吻合，价值增殖就越大。

u 资本停留在流通领域中的时间叫做流通时间。

u G—W和W—G‘中都不创造价值和使用价值，属于流通范畴。

u 为了资本增殖，资本家努力缩短流通时间。

第八章 资本的形态变化及其循环



第九章 资本周转

u 资本的周转是以货币形式或商品形式的资本价值的预付开始，并且总是使循环中
的资本价值回到它的预付时的形式。

u 资本周转时间：从一个循环周期到下一个循环周期的间隔时间。

u 包括生产时间和流通时间

u U表示资本周转时间（年），u表示资本周转一次的时间，n表示周转次数

u n=U/u



第九章 资本周转

u 资本的分类

资本 价值增殖

不变资本

可变资本

固定资本

流动资本

它们在生产过程中的消费是
逐步的、一部分一部分进行
的

它们在生产过程中被全部消费掉
（原材料和辅助材料）
（投在劳动力上的可变资本）
每个新的劳动过程要求全部更新流动资本
例如：原料消耗掉自身的实物形式，又把
自身的全部价值转移到产品的价值中去，
再经过流通转化为货币形式；要保持生产
的连续性，这部分货币必须再转化成生产
资料，不断地周转。



第九章 资本周转

u 固定资本和流动资本的划分仅限于生产过程中执行职能的生产资本，不适用于商
品资本和货币资本。

u 固定资本周转一次，流动资本周转多次

u 固定资本的生产必须一次预付其价值

u 为使生产连续进行，流动资本必须反复周转，不断更新。



第九章 资本周转

u 预付资本的周转

u 预付资本大部分由固定资本组成，但因为流动资本可以再一年内反复周转，因此
一年内周转的资本价值可以大于预付资本的总价值。

u 预付资本10000元，固定资本8000元，寿命10年；流动资本2000元，每年周转5
次。

u 每年周转固定资本8000/10=800；流动资本=2000*5=10000；周转的总价值为
10800。



第九章 资本周转

u 可变资本的周转

u 在预付资本的周转中，只有流动资本中的可变资本部分才能创造价值和剩余价值。

u 资本周转对价值增殖的影响，主要看可变资本。

u 年剩余价值率（M’）：一年内生产的剩余价值总额(M)与预付的可变资本(v)之比。

u 年剩余价值率（M’） =剩余价值率(m’)乘以可变资本周转的次数(n)。

u 假设可变资本A 500元；周转周期为5周；产生的剩余价值为500元；一年为50周。

u 剩余价值率=500/500=100%

u A年剩余价值率=100%*（50/5）=1000%

u 假设可变资本B5000元；周转周期为50周；产生的剩余价值为5000元；一年为50周。

u B年剩余价值率=100%



第九章 资本周转

u A和B的差异来源

u 对A来说，每五周预付资本500元。但A在每一个周转期间使用的500元资本都不
是上一个周期使用的500元，而是工人在上一个生产过程中创造出来的新价值。
不是同一个价值反复消费，而是使用了新价值。

u 对B来说，一年预付资本5000元，每五周500元。预付的可变资本并未变成新的商
品资本或货币资本。

u 由于预付资本量不同，实际使用的资本占预付资本的比例不同，所以二者的年剩
余价值率不同。

u 预付的可变资本数量越大，如果没有被使用，没有作为可变资本执行职能，对生
产剩余价值没有影响。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 社会总资本

u 社会资本的运动，由单个资本的周转的总和构成。

u 各个单个资本的循环是相互交错的、是互为前提、互为条件的，而且正是在这种
交错中形成社会总资本的运动。

u 社会总资本再生产:资本的直接生产、资本的流通、工人和资本家的个人消费
（一般商品流通过程）。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 马克思认为，考察社会总资本的再生产过程，应当选用商品资本的循环形式。

u W‘—!G—W ··· P ··· W’
g—w

u 只有当W‘的所有这些组成部分都得到实现和补偿，社会总资本的再生产才能继续
进行。

u 分为价值补偿和实物补偿，价值补偿通过商品的销售实现，实物补偿通过商品的
购买完成。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u W‘由c、v、m三个部分组成

u c（不变资本）的补偿，通过生产资料上的资本部分得到更新

u v（可变资本）表明工人的消费得以维持，劳动力的再生产会实现。

u m（剩余价值）意味着资本实现了价值增殖的目的，使资本积累和资本家的个人
消费能够进行。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 基本前提

u 马克思从商品二要素出发，提出了社会资本再生产的基本前提

u 第一：社会的年总产品分为生产资料和消费资料（产品最终用途，实物形式）

u 社会生产分为两大部类，生产生产资料的第I部类和生产消费资料的第II部类。

u 第二：社会的生产资料和消费资料被划为c, m, v（价值形式）。

u 第三：黑箱化折旧问题，即c在一年内全部转移到产品中。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 消费资料

u 有生存资料（如衣、食、住、用方面的基本消费品）、发展资料（如用于发展体
力、智力的体育、文化用品等）、享受资料（如高级营养品、华丽服饰、艺术珍
藏品等）。

u 生产资料

u 土地、厂房、机器设备、工具、原料



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 简单再生产：剩余价值全部用于非生产性消费

u I. 4000c+1000v+1000m=6000生产资料

u II. 2000c+500v+500m=3000消费资料

u 社会总产品 9000



第十章 社会总资本的再生产和流通

u I（c）在第I部类内部被消化（主要取决于周期为一年的假设）

u 直接加入生产它的部门（钢铁用于钢铁行业），或加入I部类的其他部门（钢铁进
入是石油行业）。

u II（v + m）在第II部类内部被消化（简单再生产的性质）

u I（ v + m）和II（c）?

u 社会总资本简单再生产实现条件I（ v + m）= II（c）

u 第一部类对消费资料的需求与第二部类对生产资料的需求相适应。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 在原有的生产资料和劳动力的基础上，第一部类生产出了6000的生产资料，第二
部类生产出了3000的消费资料，其中，6000中的4000可以用来当作再生产的生
产资料，其中的2000用来购买新的劳动力（因为劳动力的价值等于满足其生活需
要的所需的消费资料的价值，所以也可以看作消费资料）和用于资本家的自我消
费，都要去和第二部类交换。

u 第二部类生产3000的消费资料中，1000可以直接用来补偿劳动力和资本家的自我
消费需求，2000也是消费资料的形式，需要换成价值2000的生产资料来满足第2
部类的再生产。

u 所以，第二部类的2000消费资料和第一部类2000的生产资料交换，恰好满足两大
部类的再生产需求，简单再生产得以发生。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 如果第一部类的可变资本加剩余价值的总数，小于第二部类的不变资本，则将使
第二部类的不变资本的消耗不能全部获得补偿，就将使它的再生产必须减缩；反
之，如果第一部类的可变资本加剩余价值的总数，大于第二部类的不变资本，则
将使第一部类的可变资本与剩余价值不能全部实现，就将使第一部类的资本家和
工人的个人消费不能满足。这两种情况，都将破坏两大部类的互相依存的均衡关
系，阻碍社会资本简单再生产的进行。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 派生条件

u I（ c + v + m）= I（c）+ II（c）

u 第一部类的生产规模应该与两大部类对生产资料的需求相适应。

u II（ c + v + m）= I（ v + m ）+ II（ v + m ）

u 第二部类的生产规模应该与两大部类对消费资料的需求相适应。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 扩大再生产：剩余价值中的一部分用于生产性积累。

u I. 4000c+1000v+1000m=6000生产资料

u II. 2000c+500v+500m=3000消费资料

实现扩大再生产，假定剩余价值用于Pm（生产资料）和A（劳动力）（马克思认为，
资本积累的过程中通常伴有资本有机构成的提高，A没有越来越大，而经常越来越
小）。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 要从第一部类（1000m）中拿出一部分，补充不变资本c，记为I（m/c）；同理，
可变资本为I（m/v），资本家自身消费I（m/x）

u I（m/v）和I（m/x）需要和第二部类的消费资料交换

u 第二部类（500m）追加可变资本II（ m/v ），资本家的消费II（m/x），不变资
本II（m/c）

u 所以 I（v + m/v + m/x）= II（ c + m/c ）

u 扩大再生产实现的基本条件：I（v + △v + m/x）= II（ c + △c ）

u 第Ⅰ部类原有的可变资本价值，加上追加的可变资本价值，再加上本部类资本家
用于个人消费的剩余价值，三者之和应当等于第Ⅱ部类原有的不变资本价值和追
加的不变资本价值之和。



第十章 社会总资本的再生产和流通

u 扩大再生产下第一部类产出的实现条件

u I（ c + v + m）= I（c + △c ）+ II（c + △c ）

u 扩大再生产下第二部类产出的实现条件

u II（ c + v + m）= I（v + △v + m/x）+ II（v + △v + m/x）



第十一章 剩余价值转化为利润

u 成本价值（k）：商品价值中扣除剩余价值后剩下的，在生产资料和劳动力上耗
费的资本价值的等价物和补偿价值。

u W=c + v + m

u W=k + m

u 当人们不把剩余价值看作是可变资本的产物，而把他看作是全部预付资本的产物
或增加额时，剩余价值便是利润形态（P）。

u W=k+p

u 所谓从成本价格，不过是商品价值中的不变资本和可变资本，利润不过是商品价
值中的剩余价值，但是正是由于不变资本和可变资本转变为成本范畴，商品生产
过程中的劳动耗费被资本耗费替代，可变资本成为价值增殖唯一源泉的作用被抹
杀。



第十一章 剩余价值转化为利润

u 利润率(p’)

u 剩余价值（m）对总资本（C）的比值：m/C（c+v）

u 回顾：剩余价值率等于剩余价值比可变资本m/v

u 所以，剩余价值率总会大于利润率

u 假定也资本为10万元，其中不变资本为8万元，可变资本为2万元，剩余价值为2
万元。

u 剩余价值率=100%

u 价值率=20%



第十一章 剩余价值转化为利润

u 剩余价值率所表示的是资本家对工人的剥削程度。

u 利润率表示的是总资本有多大的增殖程度。

u 资本家经营企业和从事商品生产的目的，就是以最少量的资本取得最大限度的利
润。



第十一章 剩余价值转化为利润

u 影响利润率的因素

u 1.取决于剩余价值率。

u 在垫付资本为已知的条件下，利润率的高低由剩余价值量的多少来决定，而剩余
价值量的多少则取决于剩余价值率的高低。

u 剩余价值率越高，利润率就越高。

u 假定资本为10万元，其中不变资本为8万元，可变资本为2万元，剩余价值为2万
元。若剩余价值率提升一倍，此时：

u P’ = 40%.



第十一章 剩余价值转化为利润

u 2.取决于资本有机构成。

资本构成方式

物质形态 价值形态

资本的技术构成：单
位劳动力所占有的生
产资料数量。

资本的价值构成：不
变资本和可变资本所
构成的数量比例。

资本的有机构成：由资本技术构成决定并反映资本技术构成
的资本价值构成，通常用C：V表示。



第十一章 剩余价值转化为利润

u 马克思认为，随着资本主义经济的发展，资本的有机构成是不断提高的，即不变
资本在总资本中占比增加，可变资本在总资本中占比减少。

u 资本有机构成不断提高的社会经济影响是劳动力需求相对于总体资本在减少，从
而出现过剩劳动人口。



第十一章 剩余价值转化为利润

u 在剩余价值率和劳动力价值不变时，资本有机构成愈低，同量资本所使用的劳动
力就愈多，创造的剩余价值也愈多，从而利润率也就愈高。

u 由于雇佣工人的减少，创造的剩余价值便会减少，从而利润率便会降低。所以，
利润率是同资本的有机构成按相反的方向变化的



第十一章 剩余价值转化为利润

u 3.取决于资本的周转速度。

u 在其它条件不变时，一年中可变资本的周转次数愈多，同量资本所带来的剩余价
值量便愈大。这当然会提高资本的年剩余价值率，从而提高它的年利润率。

企业
不变资
本

可变资
本

剩余价
值

利润率
周转次
数

年利润
率

甲 80 20 20 20% 1 20%
乙 80 20 20 20% 2 40%



第十二章 利润转化为平均利润

u 第一个现象

u 当剩余价值率不变时，利润率会随着资本有机构成或资本周转速度的变化而变化，
因此也就可以这样地推论：在其它条件相等时，如果各生产部门的资本有机构成
或资本周转速度不同，它们的利润率也便应该不同。那些投在有机构成较低或是
周转速度较快的部门中的资本，由于在同一时间内获得的剩余价值多、利润多，
因而它们的利润率便应该该比较高；相反地，那些投在有机构成较高或周转速度
较慢的部门中的资本，由于在同一时间内获得的剩余价值少、利润少，因而它们
的利润率便应该比较低。



第十二章 利润转化为平均利润

u 第二个现象

u 资本主义经济下，各部门的利润率实际上是大致相同的、平均的。否则，那些投
在利润率低的部门中的资本，就会全部涌到利润率高的部门中来，而整个资本主
义的生产体系便会因此遭到破坏。

u 矛盾：一方面，商品如果按照价值出卖，各部门便会有高低不同的利润率；另一
方面，各部门的利润率如果是平均的，商品便不应该按照价值出卖。



第十二章 利润转化为平均利润

u 这种转化来自于竞争。

u 假定有食品、纺织和机器制造等三个不同的生产部门，它们的资本周转速度和剩
余价值率都相等，但由于资本有机构成不同，因而利润率也不相同。

生产部门 资本
剩余价值
率

剩余价值 商品价值 利润率

食品工业 70c+30v 100% 30 130 30%
纺织工业 80c+20v 100% 20 120 20%
机器制造
业

90c+10v 100% 10 110 10%



第十二章 利润转化为平均利润

u 机器制造业的资本家将他们的资本转移到食品工业部门中去。

u 随着资本的转移，食品工业部门的资本便逐渐增加，生产规模便逐渐扩大，而产
量则逐渐增多，与此相反，机器制造业部门则是生产规模逐渐缩小，产量逐渐减
少。

u 食品工业部门的利润率比以前降低了，而机器制造业部门的利润率则比以前提高
了（例如，食品工业的可变资本或不变资本变多了）。

u 到两个部门的利润率大体平均的时候，便形成了平均利润率。

u 平均利润率=剩余价值总额/社会总资本



第十三章 利润率趋向下降的规律

u 原因：社会资本有机构成的提高

u 在剩余价值率不变的条件下，一个资本额究竟能获得多少剩余价值或利润，能有
多高的利润率，这同它的有机构成的高低有着直接的联系。有机构成愈低，同量
资本推动的劳动力便愈多，因而利润量便愈多，利润率便愈高。

u 各个部门的资本有机构成都是在不断提高的。而各个部门资本有机构成提高的结
果，必然会使整个社会资本的平均有机构成提高，从而使平均利润率趋于下降。

u 平均利润率下降乃是资本主义制度下劳动生产率提高的必然结果。

u 利润率的下降，绝不表示工人所受剥削程度的减轻。我们知道，工人所受剥削程
度的大小，是用剩余价值率来表示的。一定资本的利润率，虽然要取决于剩余价
值率，但剩余价值率并不是引起利润率变动的唯一因素。



题库

u 马克思指出：“真正的现代经济科学，只是当理论研究从流通过程转向生产过程
的时候才开始。”如何理解这句话？

u 为什么说资本主义生产过程是劳动过程和价值增殖过程的统一？

u 试说明绝对剩余价值生产和相对剩余价值生产的同一性和差异性？

u 资本循环之间的三种形式之间是什么关系？

u 剩余价值率和剩余价值是如何转化为利润率和利润的？

u 相对剩余价值是如何生产出来的？请举例说明。


